

DIARIO MARROQUI

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO VIII.—LARACHE, Miércoles 28 de Noviembre de 1928.—Número 2.344

APARTADO DE CORREOS NUMERO 43

La visita del Alto Comisario a la Zona

La ciudad del Lucus tributa al Conde de Jordana un recibimiento grandioso y entusiasta

Impresiones de la jornada de ayer

Desde que el ilustre conde de Casa Jordana anunció su visita a la zona de Larache, renació en los habitantes de esta región, españoles, musulmanes e israelitas, un optimismo que de boca en boca corría desde las ciudades a los más apartados rincones de la zona sometida.

El nuevo Alto Comisario viene a sembrar la semilla bienhechora de un gran protectorado sobre las tierras que pacificara el glorioso caudillo general Sanjurjo con este ejército laureado y heroico que ha escrito las páginas más gloriosas que ya de registrar la dominación del Norte de África.

Y ante este hecho contundente, la zona de Larache, la más rica que tenemos asignada a nuestra protección se estremeció de júbilo en el día de ayer y tuvo sus momentos culminantes en la entrada que hizo a la ciudad del Lucus el prestigioso general Gómez Jordana, que para bien de España y de su nombre, hoy rige los destinos del protectorado marroquí.

Desde que dejó el puente internacional el conde de Jordana, entró en la zona de Larache por la carretera general que es una magnífica autopista la elogiada sin reservas desde la prensa hispano-francesa de Marruecos y realizada por prestigiosas figuras civiles y militares de ambas naciones que continuamente atraviesan esta zona.

Sus campos, las extensas llanuras de Buisa, el fecundo campo de la Garbía dió al ilustre huésped que hoy tiene la ciudad del Lucus, una impresión gratísima que la ha reflejado durante todo el viaje en su semblante expresivo, y en el que hemos leído que para él ha sido una verdadera sorpresa el estado de nuestra zona, aunque a sus oídos continuamente llegaban excelentes impresiones de las riquezas que atesoraba esta parte norte de Marruecos en donde España podía llevar a cabo con menos dificultades la gran obra de protectorado que ha confiado a uno de los sólidos prestigios de la nación y profundo conocedor de las cuestiones africanas como es el conde de Casa Jordana.

La llegada al Jemis del Sahel, el soberbio halcón del Lucus, convertido en un frondoso vergel por el esfuerzo de uno de los entusiastas interventores militares que tienen nuestras intervenciones—el capitán Meirás—ha sido de verdadera emoción.

Cerca de tres mil cabileños apilados a los lados de la ca-

EL VIAJE DEL CONDE DE JORDANA A LA ZONA DE LARACHE

SALIDA DE TETUAN

A las siete y media de la mañana salió del palacio de la Alta Comisaría, el Alto Comisario excelentísimo señor general Gómez Jordana, acompañado del Gran Vizir Ben Azuz y del Delegado General accidental excelentísimo señor don Teodomiro Aguilar.

En el séquito del conde de Casa Jordana, figuran el jefe de Estado Mayor del Ejército de África coronel Aranda, coronel de las Intervenciones de Tetuán De Benito, el jefe de los servicios de Ingenieros coronel García de la Herranz, el director de Obras Públicas don Daniel Piqueras, el Director de Colonización don Angel Torrejón, el jefe de Sanidad de la zona, señor Delgado el inspector de Bellas Artes laureado pintor Berluchi, los ayudantes del Alto Comisario comandante Cerón y marqués de San Rafael, el comandante de Estado Mayor don Carlos Noreña y el jefe de Negociado de Prensa de la Alta Comisaría don Enrique Arques.

EN CASA ASPILLERADA

En casa Aspillerada fué recibido el Alto Comisario por el interventor militar de Beni Ider, comandante López Bravo.

Desde una tribuna, el Gran Vizir hizo la presentación del conde de Jordana a dos mil cabileños de las fracciones de Zailula, Aonzar, Sahetrich y Beni Harrai que se encontraban formados con el caid de Beni Ider el Gueloui, el capitán de Intervenciones Giménez y los tenientes Romero, Heredia Parrilla y Delgado.

Centenares de niños con ramitas de adelfas saludaron al Alto Comisario, que regaló en-

tre la infancia dulces y monedas.

Terminado el desfile de los cabileños desfilaron ante el conde de Jordana las fuerzas de la sexta bandera del Tercio allí destacada al mando del comandante Fernández Gordon.

El coronel del Tercio Sanz de Larín que acompañó al Alto Comisario hasta casa Aspillerada regresó a Tetuán.

LA REVISTA A LOS CABILEÑOS DE UADRAS

A las nueve llegó la comitiva a Ain-Kasari donde fué recibido el Alto Comisario por el capitán interventor Oliva y los tenientes Risueño y Adrada y el capitán médico Artacho.

De las fracciones de Bumatlas, Uasti, Begara y Ain Kara formaron también dos mil quinientos cabileños a cuyo frente estaba el caid de Uadras, Abd-el-Krim el Malem.

El Gran Vizir hizo también la presentación del Alto Comisario y los centenares de niños que formaron entre los cabileños fueron también obsequiados como los de Beni Ider.

LA LLEGADA A R.GAIA

En el campamento de R.Gaia se encontraba formado el batallón de África 4.

El Alto Comisario fué recibido por el jefe del sector teniente coronel Crespo y después de rendirle los honores correspondientes a su alto cargo, desfilaron las fuerzas en columna de honor.

El conde de Jordana conversó breves momentos con los interventores militares y la comitiva siguió para el puente internacional, donde fué recibido por el general jefe de la circunscripción de Larache don Emilio Mola Vidal, acompaña-

do del jefe de Estado Mayor teniente coronel Rodríguez Ramírez, y de su ayudante García Reyes.

También recibió en el puente internacional al conde de Casa Jordana el ingeniero jefe de Obras Públicas don Pascual Aragonés.

EN EL JEMIS DEL SAHEL

Durante el trayecto del puente internacional al Jemis del Sahel, el Alto Comisario pudo comprobar el estado de nuestra carretera general que nos une con la zona internacional y la del protectorado francés.

Magnífica autopista que es suficiente demostración para que resalte el celo, el entusiasmo y la férrea voluntad que viene desplegando desde años en nuestra zona el gran ingeniero don Pascual Aragonés.

La carretera que cruza la zona de Larache es única en presentación en todo el dilatado Norte de África y para la acción de protectorado de España es laurel inmarcesible que pregonan todos los viajeros que desde Europa visitan estos pintorescos territorios de África.

En el Jemis del Sahel fué recibido el conde de Casa Jordana por el jefe de las Intervenciones Militares de Larache teniente coronel Peña, el caid de la cabila Si Mohamed Fadel Ben Yaich, el capitán ayudante de las Intervenciones De la Lastra y el intérprete Pintos.

El interventor militar del Jemis del Sahel capitán Meirás saluda al Alto Comisario anunciándole que hay dos mil cabileños.

La compacta muchedumbre indígena se agrupa frente a la tribuna que se ha levantado cerca de la posición y el Gran Vizir les dirige la siguiente allocución:

Que la paz sea sobre vosotros, sobre vuestras familias y vuestras tierras; las bendiciones del Altísimo recaigan sobre vosotros, vuestros hijos y vuestras haciendas; nosotros, como representantes del Majzen os traemos las bendiciones y los saludos del sultán Muley el Hasan Ben Mehdi.

Sabed que S. M. el Rey Don Alfonso XIII ha escogido un hombre de su confianza, que ha sido su ministro, el señor conde de Jordana, nombrándolo Alto Comisario de España y el marcial desfile de las fuer-

en Marruecos para sustituir al general Sanjurjo, destinado a ocupar un cargo muy importante en el Gobierno español.

El nuevo Alto Comisario traen a la plaza de España y avo-

trabajo, que vuestras tierras sean fértiles y prósperas, siempre inspirando vuestros hechos en los sabios consejos que os darán vuestros interventores, bajo la dirección de su jefe el teniente coronel Peña.

Y ahora elevemos una oración, para que esa paz sea duradera y que vuestras tierras y vuestras familias, la bendición del Altísimo caiga sobre ellas.

Terminado el acto que resultó emocionante el conde de Jordana revistió todas las dependencias de la oficina del Jemis, y recorrió los frondosos jardines quedando gratísimamente impresionado del celo desplegado por el interventor capitán Meirás al que felicitó.

EL PASO POR EL PUENTE EN CONSTRUCCION

Al llegar la comitiva al puente de pontones, el Alto Comisario echa pie a tierra y es saludado por el ilustrísimo señor cónsul de España D. Eduardo Vázquez Ferrer y el canciller del Consulado don Ildefonso Hernández.

Acompañado del ingeniero don Pascual Aragonés y séquito, el conde de Jordana cruza por el puente en construcción de Alfonso XIII y en donde el Sr. Aragonés informa ampliamente de los trabajos realizados.

El ilustre Alto Comisario admiró esta obra gigantesca, verdadera andadura de la ingeniería moderna, al realizarse sobre el río Lucus donde las grandes mareas y las impetuosas corrientes de arena dificultaban todos los trabajos.

Y ante la próxima inauguración de este soberbio puente nos confirmó una vez más el prestigio alcanzado por don Pascual Aragonés como relevante figura de los ingenieros españoles, ya que de ellos mismos ha recibido innumerables felicitaciones que le han reiterado ingenieros extranjeros, por el próximo término de la grandiosa obra realizada sobre el Lucus.

LARACHE TRIBUTA UN GRANDIOSO RECIBIMIENTO AL ALTO COMISARIO

Desde las primeras horas de la mañana Larache se engalana con banderas y gallardetes y el marcial desfile de las fuer-

za en Marruecos para sustituir al general Sanjurjo, destinado a ocupar un cargo muy importante en el Gobierno español.

Por todas las calles que afluyen a la plaza de España y avo-

Funeraria "La Siempreviva"

EL SEÑOR

Don Antonio Cordero Cañizares

Teniente de la Mehal-Jalifiana de Larache núm. 3

Falleció en la posición de Zarora en la tarde de ayer

R. I. P.

El Excmo. Sr. Alto Comisario, el Excmo. señor General Inspector de las Fuerzas Jilifianas, el Excelentísimo Sr. General de la Zona, los Jefes y Oficiales de las Intervenciones Militares y Mehal I de Larache, y familia del finado,

SUPLICAN asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy miércoles 28, a las cinco de la tarde, desde el Hospital Central, al Cementerio Católico de esta ciudad, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

trás de las filas que habían formado las fuerzas de la guarnición.

A las diez y treinta el comercio cerró sus puertas y todo Larache se lanzó a la calle para presenciar la entrada del nuevo Alto Comisario.

Los balcones y azoteas de la avenida Reina Victoria estaban ocupados por el bello sexo y en las azoteas de los barrios moros unas grandes manchas blancas denunciaban la presencia de toda la población femenina musulmana, ávida de admirar el grandioso aspecto que ofrecía la primer vía lara chense.

Las fuerzas de la guarnición cubrían la carrera en el orden que publicamos ayer.

Mandaba la línea el coronel don Manuel López Gómez que llevaba como jefe de Estado Mayor al capitán don Ramón Armada.

Frente a la compañía Marocaine se habían congregado los cónsules de Francia, Inglaterra y Bélgica, Representante consular de Portugal, señores Garcin, Ford, Clarambeaux, y Gabay, funcionarios de Obras Públicas, Agrónomos y de Montes, de Correos y Telégrafos, personal de la Junta de Servicios Locales, del Consulado de España e Intervención Local, Juzgados, médicos del Majzen y municipales con los practicantes de estos servicios, maestros y maestros de las Escuelas Públicas, Misioneros Franciscanos, personal del puerto, el pleno de la Comunidad Israelita con el Rabino, comisiones de la Hispano Hebrea, Casino Español, Casino de Clases, Asociación de la Prensa, Cámara de Comercio, Directores y personal de Bancos y cuanto ostenta en la plaza alguna representación.

Los niños y niñas de las Escuelas públicas, Alianza Israelita, Grupo Escolar, niños de la Hispano-Arabe, de la Escuela de las Hermanas Franciscanas, de la Academia Politécnica y Patronato Militar con todos sus profesores.

Al subir la comitiva la cuesta del Fondak Alemán la batería de la plaza anuncia la llegada del Alto Comisario con trece cañonazos.

Las bandas tocan la Marcha Real, las tropas presentan armas y por la multitud que se apiña en la gran plaza cunde el júbilo en medio de gran expectación.

El momento es de profunda emoción.

La ciudad del Lucus, recibe triunfalmente al conde de Casa Jordana.

El cónsul de España en nombre de la población da la bienvenida al Alto Comisario, mientras la escuadrilla de aviación pasa sobre la avenida Reina Victoria, en admirable formación y a poca altura resultando el momento de una grandiosidad innarrable.

El coronel López Gómez saluda al Jefe Superior de las Fuerzas de Marruecos y después de los saludos y presentaciones oficiales el general Jordana seguido de su brillante séquito recorre lentamente la hermosa avenida Reina Victoria, mientras las tropas le rinden los honores que le corresponden y recibe la admiración del pueblo de Larache que le acoge jubloso entre aplausos y vítores.

El general Gómez Jordana llega a la tribuna desde la que ha de presenciar el desfile profundamente emocionado.

La ciudad del Lucus le ha tributado el recibimiento que se merece por su prestigio mundial.

En las envidiables dotes que posee, como formidable organizador de nuestras colonias y protectorado ha puesto sus esperanzas el pueblo de Larache y a esa manifestación de cariño que ha recogido el conde de Jordana sabrá corresponder poniendo los medios necesarios para que la ciudad del Lucus tenga la vida que necesita todo pueblo propicio a un vasto plan de urbanización y explotación de sus riquezas.

EL DESFILE DE LAS FUERZAS

Al aparecer en la tribuna el Alto Comisario con el general Mola, el Delegado General accidental don Teodomiro Aguilar, el cónsul de España don Eduardo Vázquez Ferrer y el séquito estalla una grandiosa ovación.

Junto a la tribuna se colocan con el séquito del Alto Comisario el ingeniero jefe de Obras Públicas don Pascual Aragónés, comandante de Marina señor Dueñas Ristory, presidente de la Fisión Católica Fr. Vicente Flores, jueces de Instrucción y de Paz, don Francisco de Rojas y don José Torino, el Representante del Ministerio Público don Julio Guiterrez Barneto, cónsul de Francia M. Garcin, comandante Fiscal del Ejército de Africa, vice cónsul de Inglaterra y Bélgica señores Forde y Clarambeaux, agente consular de Portugal señor Gabay, presidentes de la Cámara de Comercio y de la Comunidad Israelita, don José Gallego y don Satomón Moryusef, vicepresidente de la Asociación de la Prensa don Miguel Armario, miembros de la Cámara de Comercio, de la Junta de Servicios Locales, y de la Comunidad israelita.

También se encuentran todos los jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Se inicia el desfile en la forma siguiente:

Coronel jefe de la línea, ayudante y oficial de Estado Mayor batallón de Africa 8, con escuadra, banda y música, compañías de fusiles y ametralladoras batidores de Artillería, Plana Mayor de la Agrupación de Artillería de Montaña de 10'5 en columna de pelotones, Batería ligera de 7'5 de tracción automóvil en columna con los carros al costado izquierdo, Batería ligera de 7'5 transportes en camiones en columna de a dos y en la misma forma la batería ligera de 15'5 con tracción de camiones y Batería ligera de 15'5 con tractores y la sección nódos auto-ambulancias.

El batallón de Africa 8 que manda el teniente coronel Larrondobuno desfila marcialmente y la presentación de las fuerzas y secciones de ametralladoras; se hace elogiar por cuantos presencian el desfile.

El desfile de los múltiples servicios de la Comandancia de Artillería a cuyo frente iba su distinguido teniente coronel Unceta, constituyó una presentación de fuerzas, ganado y material comparada a la del mejor ejército de Europa.

Las autoambulancias de Sanidad Militar iban al mando del alférez Puerto Millán.

El Alto Comisario al terminar el grandioso desfile reali-

zando por la guarnición de Larache manifestó al general Mola que encontraba admirable la guarnición de Larache, pues había apreciado el gran desfile realizado por el batallón de Africa 8, el de los servicios de Artillería que había sido verdaderamente notable por lo que le encargaba comunicase a sus jefes la gratísima impresión que le había causado el desfile y la presentación magnífica de los servicios de la Comandancia de Artillería, Ametralladoras y auto-ambulancias.

Al retirarse el Alto Comisario de la tribuna con la comitiva, se reproducen los aplausos y se dirige al palacio de la zona, recibiendo a su paso innumerables muestras de respeto y admiración por parte de toda la población.

LA RECEPCION EN EL PALACIO DE LA ZONA

Al llegar el conde de Jordana al palacio de la zona le rindió honores una batería de Artillería a pie con estandarte y la banda de música de la media brigada de Cazadores.

El Alto Comisario revista a las fuerzas que por su soberbia presentación felicitó personalmente al capitán Seguí que las mandaba.

Después de breves momentos en los que el Alto Comisario y su séquito cambiaron de traje da comienzo la recepción en el maravilloso palacio del palacio.

Sobre el artístico trono se destaca un magnífico retrato de S. M. el Rey.

Preside el acto el conde de Jordana que tiene a su derecha al Gran Visir, excelentísimo señor general Fola, ilustrísimo señor Secretario General interino, ilustrísimo señor cónsul de España, jefes de Colonización y Fomento, y jefe de intérpretes Sr. Tubau y a su izquierda, a sus ayudantes, coronel de Intervención Militar, coronel de Ingenieros y demás jefes del séquito.

El agente consular y canceller don Ildefonso Hernández va haciendo las presentaciones del elemento civil que van desfilando, figurando entre ellos Intervención Local, Presidente de la Misión Católica, Bancos Españoles y extranjeros, Cámara de Comercio, Correos, Telégrafos, Fomento, Profesores y Profesoras de Enseñanza, española, árabe e israelita, Policía Gubernativa, Farmacéuticos, moros notables, comunidad israelita y prensa.

Seguidamente desfilan los jefes y oficiales de la guarnición y se da por terminado el hermoso acto a las dos y cuarto de la tarde.

El Alto Comisario cambió afectuosos saludos con los representantes de los países extranjeros los cuales le felicitaron en nombre de sus gobiernos, atención que les agradeció el ilustre conde de Jordana.

El general Mola y el cónsul de España fueron muy felicitados por el general Gómez Jordana por la brillantez que habían tenido todos los actos.

LA VISITA CIVIL DE COLONIZACION

Interesantísima y de grandes y beneficiosos resultados ha sido la visita que en la tarde de ayer realizó el Alto Comisario al Vivero forestal, Huertas, Granja Agrícola y Escuela de Agricultura.

Ha sido una visita a la que dedicaremos desde nuestras columnas toda la importancia

que ha tenido, pues en ella hemos podido apreciar que al general Gómez Jordana le preocupa hondamente la explotación de las riquezas que la agricultura ha de producir en nuestra zona.

A las cuatro salió la comitiva del palacio de la zona, dirigiéndose al Vivero forestal, donde fué recibido S. E. por el ingeniero don José Viana y el ayudante don Julián Aguilar.

Visitó todas las plantaciones y se interesó por la labor forestal a realizar en la zona.

Quedó gratamente impresionado del esfuerzo y entusiasmo que representa el formar un Vivero como el que tiene Larache por lo que felicitó al ingeniero señor Viana y al señor Aguilar, a quienes se debe esta obra que honra a la labor colonizadora que se realiza en el protectorado.

Desde el Vivero forestal la comitiva siguió por la carretera que atraviesa el llamado Barrio Nuevo dirigiéndose a las huertas que se extienden por toda la orilla del Lucus.

Por el ingeniero agrónomo señor Arrue fueron presentados al conde de Jordana los colonos a los que se había adjudicado estos predios, y con ellos conversó amablemente interrogándoles sobre el resultado de la tierra y provincia a que pertenecían.

De Valencia, de Alicante y otras regiones son los propietarios de estas huertas entre los que se encuentra el señor Borrero.

El Alto Comisario informado por los ingenieros Arrue, Aragónés y el jefe de Sanidad señor Delgado, manifestó al Delegado General que se dispusiera el rápido saneamiento de toda la orilla del Lucus donde están enclavadas las huertas.

Es necesario dijo el conde de Jordana—que estas tierras sean buenas que tenemos produzcan bajo el esfuerzo de los colonos y no permitiremos que las huertas sigan sin cultivar.

De la visita a la Granja Agrícola, sacó el ilustre conde de Jordana una impresión optimista y satisfactoria.

Recorrió con detenimiento toda la Granja, visitó la Escuela de agricultura, hizo numerosas preguntas a los alumnos indígenas que le contestaron en correcto castellano y presenció con su séquito la proyección de una película en la que se refleja la obra gigante realizada en esta Granja modelo por el ingeniero señor Arrue y su valioso auxiliar el señor Barrachina.

UNA INAUGURACION

El Alto Comisario inauguró a su regreso de la Granja, el nuevo y soberbio garaje construido por Construcciones Civiles junto a la estación del ferrocarril.

Fué recibido por el arquitecto señor Larrucea y recorrió el garaje haciendo elogios de la magnífica obra.

Este garaje ha sido destinado a la Jefatura de Obras Públicas de nuestra zona.

EL TE EN LA MORADA DEL BAJA

A las seis el Bajá de la ciudad Si Mohamed Fadel Ben Yaich obsequió con un te al general Gómez Jordana y al séquito al que también asistió el Gran Visir acompañado del jefe de intérpretes don Emilio Tubau.

Galantemente hicieron los honores el Beí y su hermano Mohamed el Uali y el Alto Comisario agradeció al notable musulmán el exquisito te dado en su honor.

LA FUNCION DE GALA

Un aspecto deslumbrador ofrecía anoche la bonita sala de nuestro primer coliseo.

En plateas, palcos y butacas hermosísimas mujeres.

Mantones de Manila, flaman uniformes, lujosísimas toilettes y una cegadora iluminación formaban un conjunto nada más comparado a las aristocráticas reuniones o funciones organizadas por la grandeza.

A las diez y treinta llegó al teatro el excelentísimo señor Alto Comisario conde de Casa Jordana, acompañando a la excelentísima señora de Mola, que se ataviaban con un soberbio mantón de Manila y en unión del excelentísimo señor general don Emilio Mola y el excelentísimo señor Delegado General don Teodomiro Aguilar.

En el vestíbulo del Teatro, fué recibido S. E. por el cónsul de España D. Eduardo Vázquez Ferrer, y el empresario del Teatro señor Bentolilla, que le dió la bienvenida.

Al aparecer en el palco el conde de Jordana se interrumpió la representación de la graciosa comedia de Arniches "El señor Adrián el primo o que malo es ser bueno", que están interpretando magistralmente por las huestes artísticas de Anita Tormo y Antonio Dieguez.

La orquesta toca a Marcha Real y el público la escucha en pie en medio de gran silencio.

Al terminar los acuerdos de la Marcha Real estalla una brillante ovación en honor del Alto Comisario que saluda a la distinguida concurrencia.

De la escena se destaca el galán joven de la compañía señor Soriano y da lectura a unas cuartillas de salutación dirigidas al conde de Jordana en nombre de la población de la empresa y de la compañía Tormo Dieguez.

De las cuartillas notablemente escritas y que daremos a la publicidad es autor nuestro distinguido compañero el secretario de la Asociación de la Prensa don Francisco Muro Gómez.

Al terminar la lectura se reproducen los aplausos en honor del Alto Comisario.

La interpretación dada a la obra fué magnífica tributándose merecidas ovaciones a la compañía.

El Alto Comisario abandonó el teatro al terminar la representación siendo despedido con las mismas muestras de simpatía que a la llegada.

PROGRAFA PARA HOY

7'30 salida de Larache. 8'45 Visita al Handakien. 9'30, Llegada a Arcila en cuya entrada estará la Garbía. 9'45, a 13 Visita civil, Intervención Civil, Junta de Servicios Municipales, Correos y Telégrafos, Hospital Civil, Dispensario municipal, Cárcel, Escuelas, Mercado y Matadero, Casas baratas, Iglesias. 13'15 Recepción civil y militar en el palacio del Raisuni, 14' Almuerzo íntimo 15, Visita a las obras del Puerto, estación ferrocarril y depósito Intendencia. 16, Te en casa del Bajá. 18, salida para Tetuán, 20. Llegada a Tetuán.

Advertisement for 'LA LECHERA' condensed milk. Includes an image of a milk can and text describing its quality and nutritional value. Text: 'Una cucharada de leche condensada vale 6 cucharadas de la mejor leche fresca que encuentre pueda'. 'Un litro de leche fresca da 750 calorías y un litro de leche condensada "LA LECHERA" da 4.500 calorías. Esta superioridad alimenticia de la leche condensada marca "LA LECHERA", no se debe únicamente a la concentración que permite presentar bajo un volumen reducido todos los elementos nutritivos de una cantidad seis veces mayor de la de la mejor leche fresca, sino que parte de ella es debida a la adición de azúcar de superior calidad. La leche condensada "LA LECHERA" puede darse a los niños de todas edades en las dos formas siguientes: A los pequeños, debe dárseles mezclada con agua hervida, siguiendo la dosificación indicada en nuestra etiqueta, modificándola solo según previo consentimiento médico. A los mayores, puede dárseles tal como sale del bote como si se tratara de miel o de confiture, a cucharaditas o encima de una rebanada de pan.'

Advertisement for 'Bodegas Españolas'. Text: 'Anuncie en "Diario Marroquí" Bodegas Españolas Ha establecido en esta un depósito en la carretera de Alcázar número 32 (junto al Garage Continental) Vinos puros, blancos, claros y tintos a 9,60 la arroba y 0,60 el litro. Embotellado expreso a 0,60 botella. Servicio presentado a domicilio sin propina.'

EL SEPELIO DE AYER

A las cinco de la tarde se verificó el sepelio del teniente médico de Intervenciones Militares don Valeriano Hereza García.

El féretro fué colocado sobre una soberbia carroza de la funeraria "La Siempre Viva" y las cintas eran llevadas por oficiales de Intervenciones y Sanidad Militar.

También iban sobre la carroza hermosas coronas. Presidieron el duelo en representación del Alto Comisario y del general Mola sus ayudantes el marqués de San Rafael y el comandante García Reyes, el cónsul de España don Eduardo Vázquez Ferer, un hermano del finado, el coronel de Intervenciones, De Benito, el jefe de las Intervenciones de Larache teniente coronel Peña y el jefe de Sanidad teniente coronel Chicoy.

En el acompañamiento que era numeroso figuraban todos los jefes y oficiales que se encuentran en la plaza, de Intervenciones, Mehal-la, Sanidad y otros compañeros del finado. Rindió honores al cadáver, una sección y la banda de música al mando de un oficial. Descansen en paz el finado y su desconsolada familia jefes y compañeros reciban nuevamente nuestro más sentido pésame.

"Colchonería Española"

Sucursal en Arcila, tienda del señor Merino, y en Alcázar, tienda del señor Martínez.

Pone en conocimiento de su distinguida clientela que a partir de esta fecha hace gran rebaja en sus artículos, haciendo y rehaciendo colchones a domicilio, como asimismo abre y limpia lanas con máquina o vareada, siendo su especialidad los colchones de lujo.

PASAJE GALLEGO

Dr. J. Manuel Ortega

Oculista del Hospital Militar. Diplomado del Oftalmico de Madrid y del Hôtel Dieu de París. Consulta de 3 a 5. Camino de la Guedira, 44.

Papel de carta blanco, color y fileteado en estuche y carpetas de cinco cartas en "Goya".

TRAGICO ACCIDENTE

MUERTE DE UN OFICIAL DE LA MEHAL-LA

En la tarde de ayer víctima de un trágico accidente murió en la posición de Zarora el teniente de la Mehal-la de Larache don Antonio Cordero Canizares.

Esta tarde a las cinco se verificará el sepelio.

MUERTE SENTIDA

En la mañana de ayer recibió el teniente médico don Gregorio Vega, hijo político de nuestro estimado amigo don Blas Bustamante, la fatal noticia de que había fallecido en Madrid donde residía su respetable madre.

Hoy saldrá para Madrid el atribulado teniente Vega, al que enviamos nuestro más profundo pésame que hacemos extensivo a su desconsolada familia por la irreparable pérdida que acaban de experimentar.

Jaque a la Reina

Para hoy a las 8.00 p.m. se abre la Empresa del Teatro España esta hermosa película basada en la popularísima novela de Dupuis Mazuel, "El jugador de ajedrez".

En "Jaque a la Reina" se suceden las escenas de creciente emoción, variando a cada momento sus hermosas perspectivas, desde los esplendores de la corte de Rusia y Polonia, con sus fiestas y bailes de brillantez inusitada, hasta los lúgubres momentos de las uñas en que la traición y la envidia hacen llegar al grado máximo la emoción del espectador.

En suma, "Jaque a la Reina" es una super-producción de gran espectáculo, con escenas altamente dramáticas, que merece a no dudar el beneplácito de nuestra culta afición.

Cartelera

TEATRO ESPAÑA.—La formidable super-producción "Jaque a la Reina".

CINEMA X.—Se proyectará un escogido programa cinematográfico.

Anuncios breves

Se alquilan almacenes y garajes fondak López. Carretera Alcázar y un piso casa Relojero.

Se alquila el local que ocupaba la peluquería "La Higiénica". Razón A. López Escalant.

Ofrécese joven con horas libres por la mañana o por la tarde para trabajos de oficina o cosa análoga, conociendo algo de mecanografía. Escribir: D. A.—Apartado 43. Larache.

Se alquila un hermoso chalet con siete habitaciones, cocina, jardín y pozo en el camino de la Guedira. Además un barracón de chapa en el camino de Tánger. Razón: A. Renschhausen & Co.

El representante en esta de la importante y acreditada sastretería gaditana don José Moreno Utrera, nos participa la próxima llegada del viajante don Urbano López, con un extenso y variado muestrario, tanto para trajes de caballeros como confecciones de señoras.

El importante periódico de la zona francesa "La Presse Marocaine" se vende todos los días en el Establecimiento "Goya".

Se alquila un local frente a Correos. Razón: M. Sarmiento.

SOCIEDAD SUBARRENDATARIA DE TABACOS EN LA ZONA DEL PROTECTORADO ESPAÑOL

Depósito en Tetuán, Larache, Alcazarquivir, Arcila, Nador y Alhucemas.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora "Unguento Mágico, tres días. Es radical. Farmacias y droguerías. 1'60 pesetas

"PANTER"

Las mejores hojas para máquinas de afeitar. Paquete de diez cuchillas 4'00 pesetas. Una cuchilla suelta 0'50. De venta en "Goya"

El mejor remedio contra el peor dolor

de cabeza (jaqueca), dientes, reuma, etc., es el

SELLO "SOBOC" (Nombre registrado)

Especialidad del farmacéutico Pío Cobos del Valle. FARMACIA ESPAÑOLA.—LARACHE

NOTA.—Por vuestra salud y conveniencia usad siempre los preparados "SOBOC"

COMPAGNIE ALGERIENNE

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN 1877 Capital 1000.000.000 de francos completamente desembolsados. Reservas: 93.000.000 de francos. Domicilio social: PARIS 50 Rue d'Anjou. Todas operaciones de Bancos, de Bolsa y de Cambio. Cuentas de depósitos a vista y fijar. Depósitos a vencimiento. Descuento y cobro de todos giros. Créditos de campaña. Préstamos sobre mercancías. Envíos de fondos. Operaciones sobre títulos. Depósito de Títulos. Suscripciones. Pago de cupones. Alquiler de departamentos de cajas de hierro. Comisión de cheques y de Cartas de Crédito sobre todos los países. Agencias en Francia y en todas las ciudades y principales localidades de Argelia, de Túnez y de Marruecos. Carretera de Alcázar. Agencia en Larache. Corresponsales en todo el mundo.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicios España-Africa-Canarias

LINEA BARCELONA AFRICA CANARIAN

SALIDAS DE:

Table with 3 columns: Destination, Day, and Time. Destinations include Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, and S. de B. a. Days include los jueves, viernes, domingo, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, and sábado. Times range from 12 to 19.

Salidas de Larache para Cádiz los días 2, 6, 11, 16 21 y 26

Gran Hotel Restaurant España

SITUADO EN LA PLAZA DE ESPAÑA

Antiguo hotel, montado a la moderna con magnífico servicio de comedor, espléndidas habitaciones y cuartos de baño. Convidas a la carta, por abonos y cubiertos. Se sirven encargos. Esta casa cuenta con un buen jefe de cocina.

ULTIMA HORA

El presidente anuncia que ha sido prohibida la representación de la obra de D. Jacinto Benavente, "Pepa Doncel"

CAMBIOS

Francos Libras Dolares

Terminó diciendo que los moivos que le han decidido a la prohibición se harán constar en la nota que se facilitará a la prensa. 24'35 30'10 6'20

OTRAS NOTICIAS

EL GOBIERNO PROHIBE LA REPRESENTACION DEL ULTIMO ESTRENO DE BENAVENTE

El jueves saldrá para Extremadura S. M. el Rey con objeto de asistir a una cacería organizada en su honor.

A las cinco de la tarde llegó al Palacio el general Primo de Rivera que permaneció despa chando con Don Alfonso hasta las seis y cuarto.

El ministro de la Gobernación y el de la Economía Nacional de la tarde ha quedado reunido en la presidencia el Consejo de ministros

A la salida del regio Alcázar manifestó a los periodistas que Marina ha visto la causa insubastada sometida a la firma del Monarca muchos decretos que afectaban a todos los ministerios.

El Supremo de Guerra y regimiento de Tenerife Alfonso León Farinas.

Anunció que mañana despa charían con el Rey los ministros del Ejército y de la Marina.

Este soldado que se encontraba destacado en la zona de Larache fué procesado por desobediencia e insultos y agresión a la fuerza armada. El fiscal pide para el procesado seis años y seis meses de prisión.

Una comisión de los amigos del arte hicieron entrega a la infanta doña Isabel de la tación de la obra de don Jacinto Benavente "Pepa doncel", ha sido adquirida por suscripción popular.

Comunican de Londres despertó expectación entre los informadores agregó que no se prohibía por la tendencia de la obra sino por el escenario donde se representaba.

Como el presidente viera que despertó expectación entre los informadores agregó que no se prohibía por la tendencia de la obra sino por el escenario donde se representaba.

Comunican de Londres despertó expectación entre los informadores agregó que no se prohibía por la tendencia de la obra sino por el escenario donde se representaba.

La Valenciana

Servicio diario entre Alcázar, Larache, Arcila, Tánger, Tetuán y Ceuta

Table with 4 columns: Route, Hours of departure, and Tariff of prices (1st and 2nd class). Routes include De Larache a Arcila, Tánger, Tetuán, Ceuta; De Larache a Alcázar; De Alcázar a Larache; De Alcázar a Arcila, Tánger; De Alcázar a Tetuán, Ceuta.

NOTA.— Los coches de las 13 y 16 horas solo llegan hasta Tánger.

Bodegas Franco Española

LOS MEJORES VINOS DE ESPAÑA. Depósito: Manuel Arenas. Avenida Reina Victoria. Villa "María Teresa"

DEPOSITO DE CARBON

ventas al por mayor y poco cantidad CARBIF: todo grado. Calidad extra. En briquetas y Sak metalúrgico. Almacenes: Granjas bajo de la Torre. Depósito: IGNACIO SAN-JUAN LERIO

UNA GRAN MARCA

PARA DISTINGUIR DOS EXCELENTES PRODUCTOS PARA LA ALIMENTACION

Leche condensada P. F. ESBENSEN



Mantegulla P. F. ESBENSEN

Son las mejores del mundo

La leche condensada ESBENSEN es elaborada con leche procedente de vacas sanas de Dinamarca, alimentada con los ricos pastos de aquel privilegiado país. Es recomendada para niños y enfermos. Desconfíe de las muchas IMITACIONES que se han hecho de este artículo y exija siempre en la lata el nombre de P. F. ESBENSEN. Representante en Larache: Antonio López Escalant.

"DIARIO MARROQUI" EN ALCAZARQUIVIR

De nuestro corresponsal-delegado Francisco R. Galvino

Fomentando la Agricultura

Los que durante muchos años hemos estado pidiendo que se establezca en estas tierras el capital español; los que hemos pedido la creación de empresas españolas para que exploten y fomenten el suelo y subsuelo de este país y los que de continuo venimos abogando por que se concedan facilidades a los pequeños agricultores, no podemos ni debemos silenciar cuanto en este sentido se venga haciendo.

Cuando en estas plazas de nuestro protectorado se establecieron los Pósitos Agrícolas, facilitando al pequeño agricultor dinero para la siembra y recolección, hubimos de aplaudir la idea y propósitos de nuestras autoridades, porque con ello se daba al traste con los que, acomodaticios a un viejo sistema, se enriquecieron explotando a modestísimos agricultores prestándoles a un crecido interés.

El Pósito Agrícola fué recibido por estos pequeños colonos como hada salvadora y como principio a una decidida protección a la agricultura, base fundamental y fuente de riqueza para los pueblos que, como el nuestro, tengan vasto campo de fértiles tierras.

Hoy, además además de la obra que realiza el Pósito Agrícola, una importante Empresa española, con capital netamente español, viene a ampliar la bendita acción de protección a la agricultura.

La Sociedad Agrícola del Lukus, integrada por un puñado de capitalistas españoles, con un perfecto conocimiento colonizador y con un plausible patriotismo, se ha establecido en la zona occidental, para dar máximas facilidades a la agricultura.

Persona ajena por completo a esta Sociedad, pero entusiasta de la labor que realiza, nos da algunos detalles de su magnífico funcionamiento.

Con este ello en facilitar a los agricultores, con toda el interés que se desinteresa, la cantidad de trigo completamente seleccionado que precise para la siembra.

Entre los naturales del país se están realizando importantes operaciones de esta clase de préstamos que tienen que devolver sin ninguna clase de

interés cuando hagan la recolección. Una vez hecha esta recolección y devuelto el trigo que sirvió de préstamo, el agricultor queda en libre acción de vender a quien le plazca el fruto recogido.

La Sociedad Agrícola del Lukus comprará a los agricultores el trigo que hayan recogido a igual precio que se cotice en mercados, y es de esperar por lógica natural que el agricultor, por reconocido agradecimiento venda su siembra a la referida Sociedad, ya que la misma ha de pagarlo a igual precio que esté en el mercado.

No cabe dudar que la obra que en este sentido realiza la referida Sociedad es altamente patriótica y de un gran beneficio para estas poblaciones.

Con ello se consigue fácil y prácticamente, que el fomento de la agricultura pueda ser un hecho real y que el agricultor modesto se vea libre de las garras del usurero.

Por otra parte, la cantidad de trigo que han de producir estos fértiles campos, contrarrestará en gran parte la introducción de trigo de otra zona que no sea la nuestra.

Solo falta, y ello habrá de llegar, para el total complemento de esta hermosa obra colonizadora, que mediante grandes facilidades para el mayor número de pequeños colonos, se llegue al reparto equitativo de esas grandes extensiones de terreno, proporcionando al pequeño agricultor el máximo de ventajas para el pago de esas tierras, que sus propias manos han de hacer producir.

No podemos por menos que aplaudir con todo nuestro corazón de españoles la obra patriótica que viene realizando la importante Sociedad Agrícola del Lukus.

Miguel Alcaide de la Oliva

Abogado del Ilustre Colegio de Sevilla y de los Tribunales de España en Marruecos

Consulta de 4 a 7 Barrio Escríña Frente al Juzgado

D. Emiliano Portillo

En esta plaza, en donde el culto profesor del Grupo Escolar de Larache don Emiliano Portillo, cuenta con numerosos y buenos amigos, ha causado gratísima impresión el merecido premio que acaban de otorgarle.

A todo ello es acreedor nuestro queridísimo amigo por su fecunda y meritoria labor patriótica y cultural.

Siempre que hubo necesidad de hacer resaltar las letras patrias, bien con la pluma o con la oratoria, fué nuestro amigo Portillo el estudioso joven y el perfecto profesor de enseñanza gran paladín de estas manifestaciones de cultura.

Los que en esta plaza conocen a fondo la labor intensa realizada por el prestigioso maestro, se congratularon grandemente del premio que le han otorgado, ya que ello ha de servirle de estímulo para perseverar en la obra iniciada.

A las justas y numerosas felicitaciones que en estos días está recibiendo el señor Portillo, unimos la nuestra sincera y leal, porque somos de los que se honran con la amistad de tan esclarecido profesor.

Casa Leyva

Maquinarias agrícolas e industrial Talleres de construcción Semillas seleccionadas de todas clases. Grandes viveros de barbaños, injertos y estacas. La Casa más antigua e importante de Andalucía.

Representante general para toda la zona española de Marruecos

ANTONIO DE TENA NAVARRO Alcazarquivir

Doctor Ortega

ALCAZARQUIVIR Garganta, nariz y oídos Consulta diaria de 3 a 6 Plaza del Teatro

Entrega de una cantidad

Como recordarán nuestros lectores, varios amigos del señor Chinchilla iniciaron darle una comida íntima con motivo de su marcha entre nosotros.

El señor Chinchilla, por carta que de él publicamos, no aceptó la comida, aunque agradeciendo los propósitos de sus amigos y a los mismos les propuso que cuanto se recaudara para ese acto fuera destinado para los pobres.

La comisión organizadora de esta comida, cumpliendo los deseos del señor Chinchilla, visitó ayer mañana a nuestro cónsul interventor don Isidro de las Cagigas y como oresidente efectivo de la Sociedad Española de Beneficencia, le hizo entrega de 119 pesetas, importe que se había recaudado hasta la publicación de la carta del homenajeado.

Nuestro ilustre cónsul interventor dió las gracias a la comisión en nombre propio, en el de la Sociedad que preside y en el de los pobres de nuestra colonia.

Hacemos pública la entrega de esta cantidad para entera satisfacción de los que han contribuido.

Gran Café y Restaurant "Sevillano"

DE Manuel C. Sanohez ALCAZARQUIVIR

Su carta es la mas extensa y variada.

El Restaurant más bien situado en Alcazarquivir, a diez pasos de la parada de autos.

Corrección y limpieza es el don de esta casa.

Reservado para la fotografía Ricart

NOTICIERO DE ALCAZARQUIVIR

Procedente de Ceuta, llegó ayer el comandante de Regulares de Larache don José Oliver, que ha sido recientemente destinado a mandar el primer tablor del mencionado Grupo.

Damos la bienvenida al culto comandante y le deseamos grata estancia entre nosotros.

El lunes a las seis de la tarde, tuvo lugar en la iglesia de la Misión Católica la toma de dichos del activo agente de la Policía Urbana don Juan de Dios Perandres con la simpática señorita Catalina Gutiérrez Herrera, cuya boda se celebrará en breve.

Regresó de su viaje a Tetuan el acreditado industrial de esta plaza don Miguel Silva.

Se encuentra enferma la esposa de nuestro buen amigo el culto suboficial del Grupo de Regulares de Larache don Julian Villena, a la que deseamos pronta y total mejoría.

Para asuntos de negocios estuvo en esta el acaudalado comerciante de esa plaza don Judah H. Castiel.

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que le aqueja, el tesorero del Circulo Mercantil don Antonio A. Uacil, al que deseamos completa mejoría.

Ayer estuvo en esta el director del actual Monopolio de Tabacos en nuestra zona don José Jorro, a quien acompañaba el inspector de dicho Monopolio don Juan Feser.

Acompañado del jefe interventor de la Aduana de esa, don Modesto Alvarez, estuvo ayer en esta el inspector de las Aduanas de nuestro protectorado don Roberto Maraury.

Teatro Alfonso XIII

ALCAZARQUIVIR Hoy 28 de Noviembre 1928 La colosal película del programa «Empire Verdaguere» El diablillo de la imprenta por el Chico de las Pecas

Se encuentra mejor de la enfermedad que ha venido padeciendo a la vista, nuestro buen amigo don Marcos Berjer, hermano del presidente de la Comunidad Israelita de esta plaza.

SE ALQUILA casa moderna con 3 grandes habitaciones, vestíbulo, cocina, W. C., patio, jardín y azotea. Razón: «Villa Castromán».

Lámparas y material eléctrico de la mejor clase al precio más económico. Casa «GOYA» Alcazarquivir

Antonio Arjona

PRACTICANTE Aviso: «Farmacia Central», de don Pedro Bofil.

Se vende

«El Sol» «La Voz» «A B O» «Informaciones» «Unión Mercantil» «La Publicidad de Granada» LIBRERIA «GOYA» ALCAZAR



Agentes depositarios Jacob & Isaac Laredo

"GOYA"

Larache-Alcazar-Sevilla GRANDES TALLERES DE IMPRENTA CON MAQUINAS LITHO NOTYPE Almacén de papel Librería Aparatos fotográficos Máquinas de escribir Gramófonos—Discos Gemelos de campaña Casa proveedora de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, la Provincia y el Municipio

Ferrocarril de Larache-Alcázar

Servicio combinado con el Ferrocarril Tánger-Fez que empezará a regir el día 20 Octubre de 1928

PRECIOS desde Estación Puerto			TRENES ASCEN- DENTES			ESTACIONES	TRENES DESCEN- DENTES			PRECIOS desde Estación Alcázar (A)		
1.a	2.a	3.a	N.o 2	N.o 4	N. 10		N.o 1	N.o 3	N. 11	1.a	2.a	3.a
			10-31	17-31	8-15	S LARACHE (Puerto) LI	9-23	16-58	13-51	3-80	2-95	2-10
0-45	0-35	0-25	10-45	17-45	8-31	S LARACHE (Mensah) S	9-13	16-48	19-39	3-35	2-60	1-85
1-00	1-50	1-95	11-09	19-09	8-51	S AUAMARA S	8-23	16-23	19-16	1-95	1-50	1-05
3-15	2-45	1-75	11-21	19-29	9-14	S KERMA S	8-31	16-00	18-51	0-85	0-50	0-35
3-80	2-80	2-00	11-4	18-4	9-21	(S) ALCAZAR (E) (S)	8-2	15-52	18-45	0-20	0-25	0-10

NOTA.—Se expenden billetes de ida y vuelta entre todas las estaciones, válidos por cinco fechas, y abonos para 15, 30 y 60 viajes, válidos por 30, 60 y 90 días respectivamente, utilizables por una o varias personas, indistintamente así como billetes de circulación, para viajes intranferibles válidos por 1, 3 y 12 meses. El tren número 11, circula los días lunes y domingos. El tren número 10, circula los días lunes y martes.

Aparatos y material de Radio los encontrará en buenas condiciones en GOYA